



青石街

NEW SUPPLEMENT 1131 号 投稿信箱:xinfukan2@126.com

乡下老屋

□ 湖北宜昌 刘玉新

烟火人间

冬至长一岁

□ 辽宁大连 王忆

微情一刻

自制挂历

□ 辽宁大连 郭义海

家长里短

老家的瓦屋，出现在我眼前的时候，我心里还是“咯噔”了一下：老屋静静地坐在夕阳里，一脸的沧桑。

多少年里，她都这样，静静地看着我们归来，又看着我们离去。

明知她年过花甲，迈向了古稀，不再是我童年中记忆的样子，但我依然梦里寻她千百度，依偎在她的怀抱里，尽情享受着她的呵护她的温暖。

的确，老屋有些老了。

头上的屋瓦，黑灰而窄小，在阳光下，曲折重叠成一条线，上下错落，从正屋到厢房，不规则地伸向两边。落锁的大门，漠然地目视着对面的山寨。两块厚墩墩的卷型木拱门，默默地镶嵌在土墙里，条石的门墩上，依旧闪着脚板摩挲过的光亮。

墙壁斑驳，一身的老旧。白的是石灰，黄的是泥土，一米线下的青灰色水泥搓沙，也掉了皮，早没了先前的平整光洁，也看不出昔日盛装亮相的风采了。

我对妻说，这屋60多年了，是我的同龄屋。妻眼里满是惊叹，她说，老屋真好！那个年月，家大口阔，日子过得并不宽裕，能起这么大的瓦屋，爹妈真不简单。可想而知，生活得有多勤俭啊！

我也常这样想，上世纪六十年代，半高山之上，很多人是就地取材，屋上盖的石板，或是茅草，或是杉皮，能住上这样一间明三暗五带厢房的大瓦屋，真得要有两下子居家过日子的本事。

听爹说，上年我出生，下年起新屋。这一晃就半个多世纪了。妻推开大门，一迭连声地惊呼起来。她看到了堂屋的装修，清一色的木头。木头的廊柱，木头的过梁，木头的板梯，木头的板壁，连头顶上的天花板，也是整整齐齐铺排的木条。

看着妻一脸的兴奋，我告诉她，这些廊柱板壁都是公母榫卯，看不到一颗铁钉。那时木匠手艺的高低，比的就是榫卯密合度。老

屋的大小榫卯，不论你从哪个角度看，都严丝合缝，经得起重力横承。

妻说，这可是宝贝。她回头对弟媳说，好好保护，千万别拆了。如果，将来村里搞旅游开发，你这间板壁屋，可就是最稀罕的了。值不值钱先不说，起码给了年青一代一种见识。

自从我们把爹妈接进城住，老屋就归弟弟弟媳打理了。好几次，他们想要翻修，大家都说缓缓，现在方圆五十里，难得还有这样一间板壁屋。其实，我们和弟弟弟媳都很矛盾，重新起屋，老屋就得毁弃；将就住着，老屋又太陈旧，不仅自己住着寒碜，就是村里也觉得和乡村振兴不搭调。

弟媳说，其实，住老屋挺好的，冬暖夏凉。住久了，也习惯了。弟弟和侄子都在城里上班，老屋实际上只有弟媳一个人住。我接话，你住得惯就好。再过二三十年，你这屋就成了百年老宅，比起周围的房子来，就有了历史的厚度，别人想有这么一间房子，还得仿制呢！

说归说，笑归笑。

我们商量，最好是在合适的时候，在保持原貌的基础上，做些保护性的维修，也算用心用情，回报了父母挣下的一份家业。

太阳偏西的时候，我约了妻，去老屋周围随便走走。

妻边走边看，边走边拍，父亲栽种的紫薇，母亲移植的枣皮，还有弟媳侍弄的那一田白菜香菜葱蒜，门前的核桃树柿子树一一走进妻的镜头。妻指着阳坡山林中那一树树的红叶，高兴得像个孩子，她是被山中的景色迷住了。

妻指着老屋门前那一坝荒芜的水田，眼里隐隐泛着憧憬，好像她又站在广西龙脊的金佛顶上了。她压根就没想到，这个地方，原先竟隐藏着这么多的水田。

我对妻说，老屋的前后，这几年，不仅水田改成了旱田，旱田也越种越少了，年轻一代都进城了，再过几年，去看我的老屋，恐怕周围都长成老林子了。

妻无言，她听懂了我的意思。

这时，同事指着红豆粥说：“你有没有注意，粥里面的糯米丸子数量和你的年龄是一样多的，否则就不能长一岁了。”我刚才光顾着吃，哪里想到连糯米丸子都有这般讲究。接着同事又说，粥是他母亲一大早起来熬的，本来他们吃的红豆粥一般都是咸的，怕我吃不惯他们的口味，所以专门为我放了糖，老人还专门问起我的年龄，一个一个仔细放进糯米丸子，不停地说我一个人孤身在外工作不容易……顿时，脑海中浮现出那个热情、慈祥的老人，不由得眼睛湿润，赶忙起身连声道谢……

冬至长一岁，是入乡随俗，更有着爱。如今，还时不时会想起那年的红豆粥和同事一家人。今年的冬至，我心血来潮，做上一锅红豆粥，按步骤备足材料，煮红豆、加米，也买来糯米丸子数着下锅……结果虽然没吃出当年的红豆粥味道，但感觉自己也随着红豆粥，随着冬至长了一岁。

殊日子更要给记清楚了，自己和老伴的结婚纪念日，儿子、女儿的结婚纪念日等都用大红笔重点加以标注。老叔的心挺细，就连每个月要去交水电煤气费的日期都要写在上面，以防过期要交滞纳金。此外还有储蓄存折里的存款什么时候到期，啥时候交宽带费、有线电视费等等。

这些都是新年即将到来时的策划，但在这一年实际生活当中老叔还要不断地有新的补充。比如，小孙子去年正式上学了，女婿去年的哪一天入了党，儿子在什么时候给老两口买了新款的洗衣机，保修期应该截止到哪一年哪一天，还有老两口退休金涨了多少……这些都一清二楚写在了上面。除了这些高兴的事，糟心的事也都写上了，老婶因为心脏病住院，出院后的后期复查时间等他都郑重其事地予以说明。

老叔说，别看他这自制家庭土挂历不够现代洋气，可有这么个事忙活着让他感到很充实。在我看来，这土挂历其实更是一部家庭记事本，一定要慢慢地记下去，积攒多了就是家庭的小档案、家族史，如此翔实的记录也是一个时代的家庭缩影，值得留存。

副刊

责编:王凡 组版:丁亚平

2023.12.25 星期一

欢迎新老朋友来街上做客，这里有平凡生活中的烟火气，有日常琐碎里的人情味。言之有物，皆是文章。

辣酱季节

□ 宝应 陆地

“窗外正风雪，拥炉开酒缸。”窗外飘着雪，天气寒冷，这时候，庄上几乎家家户户开辣酱坛子，用勺子从坛子里盛出一勺红彤彤的辣椒酱倒在碗里，摆在餐桌上。记忆中，冬天出场率最高的就是辣椒酱，不管吃什么，人们都喜欢用勺子挖点辣椒酱抹到碗里，虽然很辣，但吃得真香。难怪人们常说，辣椒酱是馋菜，大人小孩都热爱。

小时候，家中来了亲朋好友，父母总会说：“今天青菜豆腐饭，蘸辣椒酱，吃了饭再走。”一盆青菜烧豆腐端上桌，倒上半碗辣椒酱，香辣味直刺客人的味觉。客人坐下来，就拿起筷子，夹块青菜豆腐蘸点辣椒酱，筷子冒着热气，透出一股辣椒酱的香味，几筷下肚，已是大汗淋漓。客人连夸辣椒酱是个好东西，暖心暖胃又暖手，临走时还顺带了一罐辣椒酱。

辣椒酱好吃，绕不开长辣椒的话题。每年春天，庄上每家每户都会在菜园里整理出一张小桌子大的地方，把辣椒秧子栽在上面。辣椒有两种，一种是团椒，它不辣，人们叫它菜椒；另一种是尖长椒，很辣，是做辣椒酱的。菜园里栽的是尖椒秧子，经过一周的管理，一棵棵尖椒秧子就开始疯长了。到了夏天，辣椒的叶子密密麻麻，结出了尖长的小青辣椒。深秋，辣椒成熟了，一个个身体通红尖长的小辣椒，挂在枝叶间，甚是好看。霜降过后，庄上人就开始摘下尖红的小长辣椒。把它洗净后，倒在柴帘子上晾晒二三个小时，就可以做辣椒酱了。

年少时，我喜欢看母亲做辣椒酱，她用刀将晾晒过的红辣椒一一剁成碎粒，再加上剁碎的大蒜、生姜，以及食盐和酒。庄上各家做辣椒酱都根据自家人的口味，加入一些配料，有用花生的、有用芝麻的，母亲喜欢将黄豆炒香，放水煮熟捣烂。母亲根据加入捣烂的黄豆多少，制作成大人和孩子两种口味的辣椒酱，分装在不同的大瓦罐子里。冬天，窗外下着大雪，一家人围坐在饭桌前。此时，母亲端上一盆青菜烧粉丝放在桌子中间，然后又放半盘辣椒酱，辣酱的香味，进入每个人的鼻孔。当大家端起碗的时候，已经急不可待，筷子夹着青菜粉丝伸向盘子里蘸辣椒酱。我忍不住也夹了一筷青菜粉丝蘸点辣椒酱，刚入口一股辣味直冲口腔，刺痛了舌头，窜进鼻孔，眼泪瞬间流了出来。母亲见状，赶紧叫我喝口温开水。父亲笑着告诉我，辣过头，就招架不住了。几顿一吃，就不怕辣了。辣椒酱，成了冬天全家的美味，连喝粥都要放点，喝完一碗辣椒酱和粥后，喷着嘴，用手一摸满脸是汗。

我最喜欢把辣椒酱抹在摊的干面饼上吃。家里摊干面饼，我想换个口味，就将一块干面饼放在桌子上，用勺子挖点辣椒酱，平平地抹在饼上，然后卷起来，咬一口香辣四溢，味道堪称一绝。记得有一回厂里团员青年聚餐，搞了一次吃饭比赛，辣椒酱搭饭不落下风，肉汤拌饭居然败北。

冬天是吃辣酱的季节。上周出差到省城，省城电视台的朋友请吃早餐，服务员给每人上了一盘雪菜肉丝面，桌子上还放一罐辣椒酱，顿时，全桌人来了精神，顾不得斯文，“争抢”辣椒酱。雪菜肉丝面拌辣椒酱，瞬间就征服了众人的舌尖。

雪后初晴

□ 南京 王成之

金陵城下了第一场雪，推开门窗，清新的空气扑面而来。那是一种冰凉而洁净的味道，同时也似刀割一般刺痛着脸庞。不知正在户外陪伴娃娃们玩雪的家长们能否想到那些描绘雪后初晴的诗句来，是“梅须逊雪三分白，雪却输梅一段香”，还是“应是天仙狂醉，乱把白云揉碎”，抑或是“不知天上谁横笛，吹落琼花满世间”。

须晴日，看红装素裹，分外妖娆！果然，雪后初晴，阳光便早早地穿过云层，直射而来，轻抚着大地，迫不及待般将温暖和美好洒向人间，这阳光仿佛是从沉睡中苏醒的第一缕微笑，明亮而清晰。

雪后的金陵城美得让人陶醉。地上的一层薄薄的积雪在阳光的照耀下，泛着耀眼的光芒，如同一块巨大的银色地毯，一直延伸到远方。渐渐地随风飘散，慢慢融化为一缕缕青烟……这迷人的景象，是否又让人们想起了岑参的名句“忽如一夜春风来，千树万树梨花开”，那洁白的雪花，在阳光的映衬下，宛如一朵朵盛开的梨花。

周末的午后，人们纷纷走出家门，享受着这场雪后初晴带来的别样风景。孩子们在寻找着背阴处仍然残存的薄雪，欢笑声在空中回荡；老人们坐在公园长椅上，晒着太阳，也许讲述着如风往事，尽情享受着冬日的乐趣。

高大的梧桐行道树，早已不见雪的踪影，好似未曾与雪相逢，在雪后初晴的阳光下显得格外美丽，如渐渐老去的长者，宠辱不惊地陪伴着滚滚车轮。背阴的树干处，偶尔能看见残存的零星雪花，那些原本已经光秃的树枝在阳光照射下，光影交错。

在这雪后初晴的美好时刻，紫金山顶不会少了观景者。前往山顶的步道上，有情侣手牵手在雪地中漫步，享受着浪漫的时光；有家庭一起堆雪人、打雪仗，共度欢乐的家庭时光。这些正组成了一首雪后观景交响曲。

雪后初晴的阳光，还带来了一种希望和活力，它融化了积雪，让整个金陵城的人们对未来充满了希望和憧憬。享受每一个美好的瞬间，不惧风雪，让阳光永远照耀在我们的心中。

四时有景